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ВСТУП
Заповіт Христа зіслати Іншого Утішителя, якого світ не може вмістити (пор. Ів 14, 16) дає
наснагу апостолам після вознесення Учителя і стає ключовою ланкою, що пов’язує та
утримує цю групу людей у єдиній спільноті. Подія П’ятидесятниці, що супроводжується
чудесними знаками та дарами, стає епохальною для юдейських рибалок. Сповнившись
Утішителем та досвідчивши містичну глибину Його присутності, боязкі апостоли стають
ревними проповідниками Євангельської благовісті. Діяння обіцяного Утішителя настільки
інтегроване у життя ранньої Церкви, що Іван Золотоустий зіставляючи Євангеліє і книгу
Діянь називає останню «історією Духа-Утішителя: що сказав і що вчинив» . Все це
спонукали церковну спільноту задатись питанням аналогічним тому, яке поставили у свій
час єфесяни при візиті до них апостола Павла, а саме «Та ми й не чули, чи є Святий Дух»
(Ді 19, 2). Понад три століття Церква, поборюючи різні єресі, викристалізовує своє
вчення про Святого Духа аж до його чіткого формулювання на другому Вселенському
Соборі (381 року). Визначну роль у формуванні цієї християнської доктрини відіграло
вчення Василія Великого про Святого Духа. На його долю випало непросте завдання
осмислення та зодягнення у філософські шати тієї віри, якою жила Церква. Говорячи
про Святого Духа в однойменному творі, Святитель із Кесарії Кападокійської ставить
собі за мету переконливо доказати Божество Третьої Особи Пресвятої Трійці всупереч
різним єретичним вченням, що намагалися спотворити живу християнську віру.

      

Актуальність даного дослідження полягає у тому, щоб, черпаючи з досвіду Отців ІV
століття, а зокрема Василія Великого, відповісти на сучасне прагнення суспільства до
пізнання містично-божественної дійсності та підстав буття. Оскільки в сучасному
колориті сектантських течій, таких як New Age та інших, які еклектично поєднюють
містичні елементи східних культур з прагматичним секуляризмом, де елемент містичного
затінюється сурогатом езотерики та окультизму. Тому важливо для сучасності
представити автентичну ціль людського екзистенційного прагнення, чим для Отців
Церкви є обожнення, яке звершується у синергії з Особою Святого Духа. Тому, всупереч
сучасним мотивам конформізму та релігійного індиферентизму, модерній людині слід
повертатися до основних догматичних положень християнської віри та осмислити їх
глибину.
У даній роботі ми спробуємо поглянути на істотні елементи християнського вчення про
Святого Духа, закладеного у працях Василія Великого. На основі творчої спадщини
Святителя, а також і його сучасників, тут намагатимемось розкрити ґенезу пневматології
Церкви між І-им та ІІ-им Вселенськими Соборами. 
Метою нашої праці є осмислити у світлі вчення Василія Великого підставові біблійні і
догматичні аспекти віри щодо Особи Святого Духа. Безперечно, дану доктрину важливо
представити на тлі історично-догматичних подій його доби.
Враховуючи це нашу працю ми побудували наступним чином. У першому розділі, який
містить три пункти, спробуємо проаналізувати перші пневматологічні твори Отців, які
вплинули на розвиток ключових аспектів богословського осмислення Особи Святого
Духа. Перш за все висвітлимо зародження та ґенезу доктрини пневматомахів крізь
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призму тріадологічних дебатів постнікейського періоду. У представленні поглядів
духоборчої групи ключовим завданням ставимо для себе не стільки висвітлення усіх
предвісників їхніх положень у ранньохристиянському та філософському середовищах, як
окреслити конкретну групу, з якою полемізував Василій Великий. Окрім цього,
намагатимемося розглянути пневматологічні погляди Атанасія та Дідима
Олександрійських, які першими висвітлили їх у систематичний спосіб. У цій частині
роботи намагатимемось розглянути та виокремити ті аспекти вчення Олександрійських
богословів, які в подальшому перейняв та розвинув кападокійський Святитель. У такий
спосіб ми спробуємо представити розвиток пневматології, яку опісля глибоко висвітлить
у своєму трактаті Про Святого Духа Василій Великий. 
У другому розділі, який складається з чотирьох пунктів, ми торкнемось самої серцевини
пневматологічної думки Василія Великого. З огляду на пневматологічний вектор
дослідження у висвітленні життєвого шляху Святителя зосередимося над
представленням його заанґажованості у дану проблематику. Наше завдання полягатиме
у розкритті методу, який Василій використовує у трактаті Про Святого Духа. Далі,
звернемо увагу на розкриття двох центральних моментів пневматології кападокійського
Святителя: іманентність та ікономічне діяння Особи Святого Духа. У цих пунктах ми
намагатимемося проаналізувати спосіб та прокоментувати образи, якими Василій
Великий аргументує Божество Святого Духа. 
Джерельною літературою для нашої праці, безперечно, послужить твір Василія
Великого Про Святого Духа. Саме аналіз та осмислення даного джерела становить
основу для представлення пневматологічного богослов’я кападокійського Святителя.
Однак, для того, щоб синтезувати цілісну картину богословського підходу Василія про
Третю Іпостась Пресвятої Трійці, звернемося до аналізу його епістолярної спадщини та
Трьох книг проти Євномія. Варто зазначити, що попри те, що у використовуваних нами
виданнях творчої спадщини кападокійського Святителя міститься П’ять книг проти
Євномія, однак думки двох останніх для об’єктивного висвітлення теми не братимемо до
уваги, оскільки дослідники констатують, що вони не належать перу Святителя. У нашому
дослідженні будемо користуватися творами Василія Великого, що доступні нам у
російськомовному виданні.
Оскільки пневматологічне вчення Василія Великого будемо представляти на тлі
доктрини його сучасників, то використовуватимемо їхнє богословське надбання.
Зокрема, звернемося до спадщини Атанасія Великого — це чотири його Листи до
Серапіона, та Дідима Олександрійського — твір Про Святого Духа. 
Для аналізу доби та розкриття історично-богословського контексту пневматологічних
дебатів у Церкві використовуватимемо кілька монографій, присвячених цьому періоду.
Зокрема, це дослідження Антонія Карташева Вселенские собори, Василя Болотова
Лекции по истории древней Церкви, Філарета Гумілевського Историческоє учениє об
Отцах Церкви, Олексія Лебедева Вселенские соборы, Олександра Брилліантова Лекции
по истории древней Церкви, Бориса Меліоранського Изъ лекцій по исторіи древней
христіанской церкви. Исторія тріадологическаго догмата въ ІV вѢкѢ, Анатолія Спасского
Начальная стадия арианських движений и Первый Вселенский собор в Никее.
Исследования по истории древній Церкви, Олексія Сидорова Богословие Церкви в
период между первым и вторым Вселенскими соборами. Натомість для панорамного
висвітлення даної пневматологічної проблематики у дипломній праці теж опиратимемося
на таких дослідників, як: Кипріан Керн Золотой век святоотеческой письменности, Лев
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Карсавін Святые Отцы и учители Церкви, Миколай Сагарда Лекции по патрологии І–ІV
века, Георгій Флоровський Восточные Отцы IV-го вѣка, Іван Квастен (J. Quasten)
Patrology. Названі дослідження послужать нам для аналітичного, синтетичного та
порівняльного методів, які застосовуватимемо для розкриття пневматологічних ідей
Василія Великого. 
Варто зазначити, що під час написання роботи виникли певні труднощі, пов’язані з
пошуком критичної та аналітичної літератури, яка стосується розкриття богослов’я
Василія Великого та його вчення про Святого Духа. Річ у тому, що велика кількість
дослідників заторкує дану проблематику тільки оглядово, у контексті тріадологічного
богослов’я Святителя, тому не вистачає досліджень, які містили б ґрунтовну аналітику як
патристичних, так і філософських джерел, якими послуговувався Василій. Практично
відсутні доступні для нас праці, які прослідковували б та розкривали зміст
пневматологічної термінології Святителя у світлі всього його літературного доробку.
Адже подібні дослідження забезпечували б об’єктивний коментар думки кападокійського
Святителя у властивій йому системі координат. Ми усвідомлюємо, що заторкнута
проблематика не буде вичерпно висвітлена і в даній праці, оскільки потребує
ґрунтовного дослідження оригінальних текстів Василія Великого та займає широкий
спектр аналітичних досліджень, які неможливо було б вмістити у рамки дипломної
роботи. Це радше спроба ввести зацікавлених у пневматологічну проблематику ІV
століття, увиразнюючи ключові елементи патристичного богослов’я про Особу Святого
Духа, які згодом були окреслені на другому Вселенському Соборі.

ВИСНОВКИ
У цій дипломній роботі ми спробували дослідити пневматологічне вчення Василія
Великого окреслене ним у трактаті Про Святого Духа. При цьому підкреслили
унікальність та прогресивність богословської думки Святителя на тлі доктринальних
дебатів цієї епохи.
У першому розділі нами було окреслено стан богословського мислення постнікейського
періоду щодо сповідування Особи Святого Духа та труднощів, які постали перед
Церквою на даному шляху. Окреслюючи доктринальні підвалини вчення духоборчої
групи, було підкреслено їхню ідейну та методологічну тяглість від аріанської єресі. Саме
тому вираження Церквою сповідування про Особу Святого Духа було одночасно і
завершальним етапом в окресленні тріадологічної дійсності Єдиного Бога.
Завдання, яке ставить для себе Атанасій Великий полягало у поширенні догмату
ὁμοούσιος на всіх Осіб Пресвятої Трійці. На цьому шляху Атанасій вирішує використати
увесь методологічний здобуток та понятійний апарат, яким послуговується при
доведенні Божества Другої Особи Пресвятої Трійці — Сина. Саме тому попри
позитивний аспект ствердження єдиносушності Святого Духа Сину і через Нього Отцю,
Святитель все ж не зміг подолати труднощів Його деіпостатизації та діархічного Його
походження. Однак саме у тріадологічній парадигмі розпрацьованій Атанасієм (оскільки
сутність Трійці є простою і неподільною, тому всі, що належить до Неї мають бути
єдиносушними), можна зрозуміти чому для Василія Великого було так важливо
наголошувати на тому, що Святий Дух належить до Пресвятої Трійці.
Натомість у пневматології Дідима Олександрійського ми проаналізували дещо інший
вектор осмислення Особи Святого Духа, а саме ікономічний. Дідим наголошує на
визначальному діянні Святого Духа у спасінні людини через богоуподібнення та
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замешкання в ній Особи Святого Духа. Цінністю висвітлених поглядів Дідима є і те, що він
робить перші спроби для осмислення значення імені Третьої Іпостасі Пресвятої Трійці —
Святого Духа, однак ще не стільки в Іпостасному аспекті, як для доведення Божества
Його сутності. Дідим також розпрацьовує ідею про особову присутність Святого Духа у
творінні, яку осмислює на основі Таїнства Миропомазання, однак попри це він не зміг
вповні оминути небезпеки зведення Божественної Іпостасі до безособового дару
благодаті та сили Божої.
Отже, важливість представлених пневматологічних поглядів Атанасія і Дідима
Олександрійських полягає не лише у висвітленні оригінальності їхнього богословського
здобутку, а також у тому, що вони були богословсько-історичним тлом кристалізації
доктрини Василія Великого. Тому для глибшого осмислення вчення кападокійського
Святителя вважали за необхідне висвітлити їхні богословські ідеї про Особу Святого
Духа. 
Тоді як другий розділ даної праці, безпосередньо розкриває пневматологічне вчення
Василія Великого. Перш за все нами було висвітлено, що методологія Святителя
пов’язана з униканням прямого іменування Святого Духа Богом та ὁμοούσιος Отцю і
Сину, закорінена у його еклезіологічно-екуменічній діяльності. Однак дана постава
Святителя виключала доктринальну кон’юктурність, адже він рішуче засуджує осіб, які
сповідували Особу Святого Духа творінням. 
Завдяки тому, що Василій чітко розрізняє поняття οὐσία, характеризуючи ним спільні
властивості Осіб Пресвятої Трійці, від поняття ὑπόστασις, яке позначає спосіб буття
кожної Особи, йому вдається внести чіткість у дотеперішній
богословсько-термінологічний апарат. Унаочнення демаркаційної лінії проведеної
Святителем між дійсністю οὐσία та ὑπόστασις, допомагає для осмислення аксіоматичних
положень як тріадологічного, так і пневматологічного підходів Василія. Таким чином
Святитель викристалізовує засоби, послуговуючись якими уникає як інструменталізації
Святого Духа, так і савеліанського Його трактування. В такому аспекті, вчення про
ὁμοούσιος стає адекватним для аплікування виключно на сутнісні характеристики Осіб
Трійці та представляє спосіб володіння Трьома Іпостасями єдиної Божественної сутності.
В трактаті Про Святого Духа, Василій Великий підкреслює Особове буття Святого Духа,
на основі твердження про Його ісходження від Отця, яке осмислює в образі уст Божих.
Для Святителя, ім’я Третьої Іпостасі Пресвятої Трійці, виражає іпостатизовану святість
Божої природи. В аспекті ствердження єдиносушності Святого Духа Отцю і Сину,
Василію служить теза Євномія про те, що неоднаково іменоване буття є і неоднаковим за
своєю сутністю. Тому на основі Писання та доксологічної формули, кападокійський
Святитель наводить цілий ряд імен та прийменників, які характеризують кожну з Трьох
Іпостасей та є для них спільними. Попри те, що у своєму трактаті Василій не називає
Святого Духа Богом, однак осмислює Його рівночесним (ὁμότιμος) з іншими Особами
Трійці та характеризує Його природу непізнаннанністю, невмістимістю та нествореністю,
що паралельно є і сутнісними властивостями Отця та Сина. 
В ікономічному аспекті Пресвятої Трійці, ствердження Божества Святого Духа,
Святитель опирає на тотожності Його діяння з Особами Отця і Сина. Завершительна
роль Святого Духа в ікономії Трійці у богословському підході Василія настільки ж
визначальна для осягнення сотеріологічної повноти — обожнення, як і Отця, Який є
Причиною всього. Осмислюючи літургійну традицію Церкви, зокрема Таїнство Хрещення,
завдяки якому ми стаємо синами Божими по благодаті, кападокійський Святитель
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підкреслює ключове значення кожної з Осіб, іменами яких ми спасаємося. Оскільки не
без діяння Особи Святого Духа людина здатна актуалізувати екзестенційні запити
власного буття.
Однак стислі рамки праці не дозволяють охопити всієї гами тем, пов’язаних з
аргументацією Божества та ікономічного діяння Особи Святого Духа. Тому вподальшому
для поглибленого розуміння вчення Василія Великого про Особу Святого Духа доречно
було б дослідити не тільки богословських попередників Святителя, але і його
філософських натхненників, а зокрема пневматологічні концепції стоїцької та
неоплатонівської філософської спадщини. Важливо було б прослідкувати за розвитком
пневматологічних ідей кападокійського Архипастиря у вченні послідуючих Отців Церкви. 
Отже, наша дипломна робота не претендує на вичерпне представлення пневматологічної
проблематики, а є лише введенням до неї. Через її написання радше прагнемо заохотити
до ґрунтовного аналізу патристичної спадщини вцілому, та Василія Великого зокрема,
для щораз то глибшого розкриття депозиту віри переданої нам у Писанні та Переданні.
Оскільки взорування у сьогоденні на святоотцівську спадщину не є анахронізмом та
знаком консерватизму, а вектором розвитку до реєвангелізації. Адже наслідування Отців
полягає у наслідуванні глибокої медитації та сміливого творчого зусилля для втілення
Євангельського змісту у форми сучасної культури.
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